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Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

Dumineca înainte de Ziua 
Crucii. 

Cea mai sfântă dintre Icoane, Crucea 
sau Restignirea Domnului Nostru Isus Hristos, 
a fost închipuită în Legea Veche — prin 
şarpele de aramă, pe care Moise l a ridicat 
în pustie — în vederea poporului Izraiitean. 

Acel tainic şarpe închipuia pe Isus 
Hristos, restignit pe Cruce, cum îl închipuese 
şi Crucile noastre, Răstignirile noastre. — 
Deosebirea este numai aceea, că Crucea, 
Restignirea este de fapt chipul lui Isus 
Hristos, pe când şarpele era numai o 
închipuire. 

In Cartea Numerilor — în cap 21 cetim, 
că după ce a trimis Dumnezeu mai multe 
pedepse preste Jidovi, din nou sau răz
vrătit în pustie împotriva lui Moise şi îm
potriva lui Dumnezeu. — Ca să-i pedep
sească pentru neîntreruptele lor cârtiri, 
Dumnezeu a trimis împotriva lor o mulţime 
de şerpi, cari muşcându-i cu muşcări arză
toare ca focul, pricinuindu moarte în o 
mulţime de Jidovi păcătoşi. — Umiliţi prin 
aceasta nouă pedeapsă a lui Dumnezeu, 
s'au îndreptat cătră Moise şi i-au z is : 
Păcătuit-am, că am grăit împotriva Dom
nului şi împotriva ta, roagă-te lui Dumnezeu 
să depărteze dela noi şerpii. Şi Moise s'a 
rugat pentru popor. 

Iar Domnul îi z ise : Fă un şarpe de 
aramă, şi-1 pune ca semn. — Ori care — 
muşcat de şerpi — se va uita la el, va 
avea viată. — A făcut dară Moise un şarpe 
de aramă, şi l a pus ca semn, şi uitându-se 
la el cei ce erau muşcaţi, dobândeau sănătate. 

* 

Acest şarpe în alt loc din Sfânta 
Scriptură se numeşte: semnul mântuirei. 
Ca să ni se dea să înţelegem, că poporul 
se făcea sănătos, nu în puterea aceluia ce-1 
vedea, ci pentru harul tău, Mântuitorul 
tuturor, cum avem la Injălepciunea lui 
Solomon 16. 6. 7. 

Mântuitorul Isus mai limpede fâlcueşte 
taina acestui şarpe de aramă in Evangelia 
de astăzi, zicând: Pe cum Moise a înălţat 
şarpele în pustie, aşa se cade a se înălţa 
Fiul omului: ca tot cel ce crede întru el 
să nu piară, ci să aibă viată veeinică, * 

Sunt limpezi aceste cuvinte : vederea 
şarpelui de aramă mântuiâ de moartea 
trupească, pe când credinţa in Isus Hristos 

. restignit şi închinarea la Crucea Sfântă, 
cinstirea Crucii Domnului — care este chipuL 
lui Isus Hristos însuş, — ne mântueşte de 
ranele păcatului şi de moartea veeinică. 

* * * 
Cel mai sfânt dară dintre toate chipurile 

— este Restignirea, ori Crucea — fie făcută 
şi numai din două lemne de-a curmezişul, 
care închipueşte şi ne aduce aminte de Isus 
Hristos restignit şi de taina Patimei Dom
nului Nostru Isus. 

De acest chip se lapădă Pocăiţii, ca de 
un lucru rău . . . ! Oh ce rătăcire mare, ce 
orbie! Diavolul nu ureşte nimic mai tare 
decât Crucea Domnului, care este rana lor . . . 
Deci pe Pocăiţi diavolul îi îndeamnă să se 
ferească de Cruce 11 

De multe ori Dumnezeu — ca să în
demne tot mai tare pe creştini să cinstească 
acest chip preasfânt, a făcut să se arate 
Cruci minunate. — Aşa a fost Crucea, ce 
s'a arătat pe ceriu lui Constantin cel Mare. 
Aşa s'a arătat una — în 16 Decembre 1826 — 



într'un sat din Franţa, cu prilejul unei sfinte 
Misiuni poporale, când se sfinţia sau se 
binecuvânta o Cruce de pomenire a acelor 
zile sfinte de Misiuni — în un loc public. 
Preotul misionar predica în slobod — într'o 
piaţă mare, aproape de biserică. Erau vre-o 
trei mii de credincioşi cari ascultau predica. 
Preotul grăia despre mărimile şi biruinţele 
Crucii Domnului, când iată că dintr'odată 
se arată în aer deasupra bisericii o Cruce 
mare şi frumoasă, de o strălucire orbitoare, 
de o formă foarte minunată. — înălţimea 
crucii era de vre-o 200 paşi, lungimea bra
ţelor de vre-o 140 paşi, iar lărgimea ei de 
vre-o 3—4 paşi. — Nu se răzimâ din sus 
în jos pe acoperişul bisericii (perpendicular-
vertical), ci se susţinea în aer in stare ori
zontală. — Deodată apoi Crucea aceea 
minunată şi strălucitoare se văzu micşorân-
du-se, încet cu încetul se făcu tot mai mică, 
şi pe nesimţite şe făcu nevăzută; dar în 
aşa chip, încât — până când s'a putut 
vedea, îşi păstră tot mereu forma de cruce... 
La vederea acestei minuni un simţământ 
nespus de mirare, de bucurie şi de evlavie 
cuprinse pe cei vre-o trei mii de privitori... 
Cu toţii deodată îngenunchiară, strigând cu 
manile ridicate la Ceriu: Trăiască Isus 
Hristos, trăiască Crăcea fui 1 Lăudă şi 
mărire lui Isus, laudă şi mărire Crucii sale 
sfinte! 

Acest fapt întâmplat înaintea ochilor 
atâtor martori, a fost adeverit şi dovedit în 
toată forma sa juridică, a fost publicat în 
gazetele de pe aceea vreme, cu toate 
amănuntele sale . . . Este un fapt, ce nici 
decum nu se poate tăgădui ori trage la 
îndoială . . . 

Pentru ce a făcut Dumnezeu minunea 
aceasta înaintea iumei moderne (din zilele 
acelea) ? Ca să arate lumei, că asupra Crucei 
Domnului Isus Hristos trebue să-şi aţintească 
ochii toti creştinii adevăraţi, că Sfânta Cruce 
trebue cinstită cum se cuvine, şi adeseori 
irebue să cumpănim tainele Crucii. . . 

> Crucii tale ne închinăm, Hristoase, şi 
sfântă învierea ta o lăudăm şi o mărim ! 

CUMPĂRAŢI 
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Dumnezeu şi Preasfânta 
Treime. 

(Urmare) 

Ariu începu a propovădui în biserica 
din Alexandria, unde era diacon, sub îm
păratul Maximian, la începutul veacului al 
patrulea, în vreme ce Sf. Petru, episcopul 
Alexandriei, era în prinsoare — pentru 
credinţa creştinească. — Acest sfânt episcop, 

j Petru al Alexandriei, despărţise şi scoase 
pe nevrednicul diacon din ceata credin
cioşilor. — Osândit la moarte — din partea 
lui Maximian, Petru mulţumi lui Dumnezeu, 
că înainte de a muri, alungase din turma 
iui Hristos pe acest lup, pe Ariu. — încă 
în prinsoare fiind, îl cercetează doi preoţi: 
Achile şi Alexandru, cari veniră să se în-
trepună pentru Ariu, care părea că s'a căit, 
s'a îndreptat, parându-i rău de rătăcirile lui. 
Sfântul Mucenic Petru, episcopul Alexandriei, 
le răspunse că Ariu niciodată nu se va 
întoarce în sânul Bisericii. — „Acesf nefericit, 
zise, este încăpăţînat în erezie, este mort 
înaintea lui Dumnezeu. Isus Hristos mi s'a 
arătat îmbrăcat cu o haină ruptă, şi când 
l'am întrebat despre pricină, mi-a răspuns: 
Este Ariu, care a sfâşiat sfânta Biserică, 
tainica mea haină". 

Indată-ce Sfântul episcop Petru a suferit 
moartea de mucenic Ariu şi tovarăşii • lui 
au început a propovădui blăstemateîe lor 
greşeli, şi au tulburat Biserica în aşa chip, 
încât a fost trebuinţă să se convoace un 
Săbor universal (a toată lumea). — S'a şi 
adunat la Nicea, şi cei 318 Episcop din 
Săbor, sub presidiul trimişilor Papei dela 
Roma Sf. Silvestru, au osândit pe Ariu cel 
de afurisită pomenire, afurisind şi învăţătura 
sa eretică. 

Nefericitul ereziarh a urmat şi mai 
departe cu propovăduirea greşalelor sale 
împotriva Fiului lui Dumnezeu, dar şi în 
lumea aceasta şi-a luat pedeapsa din partea 
dreptăţii dumnezeeşti. In anul 336 aflându-se 
în Constaniinopol la o adunare numeroasă, 
dintr'odată se făcu galben ca ceara — în 
vederea tuturor, sîmtî o spaimă mare şi 
dureri groaznice din lăuntru. Silit să pă
răsească adunarea se retrase într'o casă, 
unde muri între cele mai înfricoşate dureri, 
vărsându-şi mai tot sângele — împreună cu 
o parte din intestinele sale . . . Pedeapsă 



ruşinoasă pentru sudălmile sale împotriva 
persoanei a doua din Preasfânta Treime. 

Preasfânta Treime. — Si. Atanasiu. 
Pe vremea când Arianii combăteau învă
ţătura despre Preasfânta Treime, negând 
dumnezeirea Cuvântului, Dumnezeu nu 
părăsi Biserica sa, ci ridică puternici şi 
neînfricaţi apărători. Cel d'intâi între tot' şi 
cel mai vestit a fost Sfântul Atanasiu 
patriarhul din Alexandria. — Provedinta 
dumnezeiască, care l a orânduit să se lupte 
împotriva celei mai cumplite erezii, apărată 
pe atunci şi de puterea împăraţilor, aşezase 
în Atanasiu toate darurile naturei şi ale 
gratiei (harului), cari să-1 facă destoinic întru 
împlinirea unei slujbe atât de grele. 

Născut din pârinji evlavioşi, Atanasiu 
a fost crescut cu cea mai mare grijă. — 
Biserica era locul cel mai cercetat din partea 
lui. şi în loc să se joace ca a!{i copii, el 
cu o seamă de tovarăşi de ai lui — repre
zentau ceremoniile şi slujbele — pe cari 
le vedeau împlinindu-le Episcopul şi preoţii. 
Sfinţit mai târziu întru diacon, însoţi pe 
Episcopul său, Sf. Alexandru, la Săborul 
din Nicea, unde s'a dintins prin zelul său 
şi prin darul de a vorbi. — Sfântul Ale
xandru l a ales de urmaş al său în anul 
următor: 326. 

Atanasiu îndată după ce s'a urcat pe 
scaunul de Episcop şi Patriarh al Alexandrei, 
respinse pe Ariu, care îi ceru să fie primit 
în Biserică. — De atunci urmaşii şi tovarăşii 
lui Arie au iscodit împotriva acestui Sfânt 
Vlădică fel de fel de minciuni, huliri şi 
înşelăciuni, arme folosite în toate veacurile 
din partea ereticilor împoiriva apărătorilor 
credintii. — Adunară un sabor în Tir, apoi 
înstăpânindu-se asupra episcopului Arseniu, 
Iau ascuns în o prinsoare, au câştigat o 
mână tăiată, şi au adus pe Atanasiu în 
Saborul lor. — Aici i'au acuzat că a ucis 
{omorît) pe Arseniu, şi i-a tăiat mâna dreaptă 
ca să se servească de ea în fapte magice, 
vrăjitoreşti. — Iată, strigară ei, arătând mâna 
ce şi-au câştigat-o, iatd mâna dreaptă a lui 
Arseniu. — Spre nenorocul acestor înşelă
tori, Arseniu scăpase preste noapte din 
temnijă, şi auzind că se pregăîiâ o cursă 
împotriva lui Atanasiu, alergă la Tir, şi în 
minuta, în care se părea că birueşte hulirea 
şi înşelăciunea, întră în adunare, arătându-se 
întreg şi sănătos, cu amândouă manile, şi 
ruşina pe hulitori. 

Mănăstirea dela Moisei. 
(Urmare) 

Actul fundtional sună astfel: Noi atât 
seracii cât şi avuţii din Moisei, nesiliţi de 
nimenea ci din voia noastră liberă am dat, 
am statorit şi am fundat Sfânta Mănăstire 
pe care a zidit o in hotarul nostru al Moi-
seiului protopopul Mihaiu in posesiunea şi 
averea sa strămoseacă a lui (care Mănăs
tire s'a sfinţit şi dedicat • la Sfânta Măria 
Mare) şi anume dela amiază-zi Valea alba 
adecă in secătura popească, şi pe sălaşul 
Popeescă am dat Sfintei Mănăstiri, anume 
din lazu lui Albu Iacob alias Sund pe va
lea Bisericei in sus cătră mează-zi până la 
Măgura cea mică in vecinetatea lui Onut 
Vlaşin din Moiseiu. mai incolo peste dâm
bul pietros cătră răsărit in Valea neagră 
unde se împreună dialurile adecă cele două 
Măgure, în jos de aceea pe apă în jos 
până Ia lazul lui Vlaşin Djunte, iarăşi în 
jos acea cătră lazul lui Ilie Vlaşin şi 
din posesiunea iui Ilie Vlaşin iarăşi 
se întoarce in posesiunea lui Alb Iacob 
alias Sund până la valea porgolat, acolo 
unde s'a inceput, şi moşia şi hotarul acesta 
sau. înconjurul acesta l'am stătorit toii nobilii 
din Moisei dela mic până la mare cu pădu
rile apele şi cu bunurile din acele, cu un 
cuvânt cu tot folosul lor, că de acum înainte 
nime nici intrun chip şi modru să nu con
turbe (donatiunea) şi am statorit şi am donat 
(aceste) in comitetul Maramureşul înaintea 
domnului Petraş Dunka de Şieu, Mihaiu 
Balea de Ieud Vasiliu Ostaş de Dragomireşti, 
Lupu Boer din Săcel, Georgiu Szaplonczay 
din Vişeul de mijloc asesori juraţi, şi iarăşi 
înaintea lui Popa Lupul din Moisei, Nichita 
Nistor din Săliştea, lonaş Vlad subpretore şi 
înaintea preoţilor ierasului de sus a comita
tului nostru, pe cari i-a adus aicea indura
tul Dumnezeu şi au fost de fată la sfinţirea 
Mânăstirei iar dacă urmaşii nostrii sau ur
maşii acelora sar afla a conturba donatiu
nea aceasta a noastră sau ar voi a se opu
ne de căteori ar conturba de atâteaori să 
poată executa 2000 florinii Corniţele suprem 
al Maramureşului, vicecomitele, protopretorii, 
Vlădici, Protopopii şi posesiunea să remână 
in veci a. Mânăstirei cu toate foloasele ei. 
Pentru aceea din aceasta scrisoare a noastră 
)a inr1:*ul Comitet să se scrie document fun-
datioi mai bun (adecă întărit.) 

i mare întărire a lucrului şi 
pentri >a viitoare am stradat ace-



asta scrisoare noi persoanele nobile mai jos 
scrise ca reprezentanţi ai tuturor celor din 
Moiseiu, anume Pop Lupul (ss) Pop Gheorghe, 
Vlonga Vasile Vlonga Gheorghe, Vlonga 
Lupul, Hojda Dumitru, Hojda Ihnat, Tomojaga 
Gheorghe şi Ilie, Vlaşin Filip, KomanPetraş > 

Hojda Ionaş, Koman Gheorghe, alias Kătă. 
rama, Pop Iacob. Anno 1672 ziua 12 Noem-
bris. 

Astfel au urmat Moiseni — atât seraci 
cât şi avuţi — in anul Domnului 1672 cu
vintele Sf. Ioan damascen, care zicea: 
„Veniţi toate neamurile, tot neamul omenesc 
care locuiţi pământul, ori de ce stare şi ori 
de ce etate se fz'fi, uniti-vă a sărbători Naş
terea Bucuriei a toată lumea, cu care deo
dată sa născut şi fericirea noastră." 

Bibliografie. A apărut din 
„Biblioteca Poporală din Gherla". 
No. 1. „Adevărata Biserica a Dom-
nului Nostru Isus Hristos" de Dr. 
Victor Bojor. Preiul 15 Lei şi 1 Leu 
porto. No. 2. „Datorinţele creştineşti 
ale bărbaţilor" de acelaş autor. 
No. 3. „învăţătură creştinească pentru 
femei". Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto 
postai. No. 4. „învăţături pentru tinerii 
feciori." Preţul 6 lei şi 1 leu porto 
postai. No. 5. „Învăţături creştineşti 
pentru fetele fecioare." Preţul 6 Lei 
şi 1 Leu porto postai. Se pot 
procura la Tipografia „Aurora" A . 
Todoran în Gherla. 

A apărut din „Biblioteca Poporală 
Creştină din Maramureş". No. 1. 
„Marele dar al credinţi!" de Părintele 
dela Bistriţa. Preţul 6 Lei şi 1 Leu 
porto. No. 2. „Mărturisirea sau 
Spovedania", de P. d. B. Preţul 
6 Lei şi 1 Leu porto postai. — 
No. 3. Duminecile dela Paşti până 
la Rusalii. învăţături şi gânduri 
creştineşti asupra sfintelor Evangelii 
din aceste Dumineci, pentru folosul 
sufletesc al poporului binecredincios. 
Prelucrare de Părintele de sub munţi. 
Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto. Se pot 
procura la Librăria Asociatiunei Sighet 
Piaţa Unirii No. 25. 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul; „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunii maramureşene 
în Sighet (Piaţa Unirii 25). 

Poşta administratiunii. 

Dsale Grig. Danciu curator în Borşa 
Cvităm cu mulţumită abonamentul trimis în 
sumă de Lei 170. 

Calendar săptămânal. 
11—17 Septembrie 1927. 
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